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ADOZIONE MOBILE
• Dotazione di smartphone NFC
• Utilizzo dispositivo del Mobile banking

BANCARIZZAZIONE
• Numero di conti correnti attivi
• Tipologie di carte possedute

PAGAMENTI CON CARTA
• Utilizzo carte in negozio
• Utilizzo carte eCommerce
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Età = 39
Credito

mComm.

Età media = 41
Carta Debito
mCommerce

Età media = 44
Carta Debito
eCommerce

Età media = 45
Prepagata

Retail

Le caratteristiche dei diversi tipi di consumatore

Mobile +Mobile -

Carta -

Carta +

Cash lover

Mobile user

Classic payer

25%

39%

23%

Fonte: Osservatorio Innovative Payments, 2020
Base: survey Kantar | 2.000 persone
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2%

7%

22%

38%

Il livello di utilizzo degli Innovative Payments

3%

7%

8%

22%

2%

9%

7%

14%

Mobile
Media = 13% e 29%

Wearable
Media = 8% e 17%

Smart Speaker
Media = 7% e 14%

Smart Objects
Media = N.D.

Tech
leader
BASE: 255/118

Cash lover
BASE: 506/23

Mobile 
user
BASE: 460/79

Classic 
payer
BASE: 779/110

D: Quale app le è capitato di utilizzare 
per pagare con il cellulare in negozio? 

D: Quale di questi sistemi di pagamento 
ha utilizzato dal suo smartwatch/fitness 
tracker?

D: Le è capitato di effettuare acquisti 
online con il suo Smart Home Speaker? 

49%

65%

79%

87%

LEGENDA:

Utilizzo
Dotazione device

D: Possiede uno dei seguenti oggetti 
controllabili a distanza dal suo 
smartphone?

Utilizzo Premium

10%

12%

33%

45%
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Tech
leader
BASE: 90

Cash 
lover
BASE: 10*

Mobile 
user
BASE: 105

Classic 
payer
BASE: 52

Mobile
Media = 70%

Mobile
Media = 97%

Utilizzatori Mobile Payment in 
negozio

D: Utilizzerà il suo smartphone per 
pagare nel prossimo anno?

D: Utilizzerà il suo smartphone
per pagare nel prossimo anno?
(solo utilizzatori Mobile Payment in negozio)

* Valore non statisticamente rappresentativo

LEGENDA:

Certamente sì

Probabilmente sì

Forse

Probabilmente no

Certamente no
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Altro

Pagare presso gli uffici pubblici

Pagare utenze e/o bollette

Acquistare biglietti di trasporto

Fare acquisti online anche su altre app

Pagare all’estero

Pagare "contactless" il biglietto dei mezzi pubblici

Pagare il parcheggio

Pagare in qualsiasi negozio fisico

Minimo Massimo

Fonte: Osservatorio Innovative Payments, 2018
Base: survey Kantar | 7.350 persone
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9

44

43

31

25

11

8

Sconti personalizzati

Geolocalizzazione esercenti

Programma incentivi e

rewarding

Possibilità archiviare

documenti

Servizi di finanziamento

evoluti

Servizi assicurativi evoluti

% di attribuzione

38% 
Premium

Fonte: Osservatorio Innovative Payments, 2019

Base: survey Kantar | 1.744 persone

Fonte: Osservatorio Innovative Payments, 2018

Base: survey Kantar | 7.350 persone

34

33

30

22

13

Pagamenti alla PA

Cashback o programmi

fedeltà

Salvadanaio

Rateizzazione acquisti

Investimenti

% di attribuzione
(% persone che hanno attribuito voto 9-10) 

15% 
Premium

24% 
Premium

RICERCA 2018 RICERCA 2019

38% 
Premium

27% 
Premium

37% 
Premium
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